

# 玉堂翰墨照千秋

闕家賞

## 二十個人沒有太太

世界上，舉凡有豐功偉績爲國爲民之人，不  
管他是史學家、哲學家、軍事家、教育家……似  
乎全都有個共同特性，那就是他們同具有一顆赤  
子之心。那是一顆天真、純善、美好、慈愛，沒  
有被人世塵埃所蒙蔽的一顆心。雖然他們有時表  
面很嚴肅、威武，甚或使人震懾，但意識中，只  
要一經拂拭，人類心性的本來面目就顯示出來了

。曉峯先師，就是這樣一位典型人物。

張其昀老師字曉峯，浙江鄞縣人，一生苦學  
自勵，著作等身，創辦中國文化大學，以教育天  
下英才爲己任。從表面看，他莊嚴古板，道貌岸  
然，魁梧的身軀有微駝的背影，臉上架了一付金  
絲眼鏡，看來就是一位天生的史學家、教育家……  
一般人對他是七分尊敬、三分畏懼，似乎是一個絕對權威的人。其實這些都只是一面的，跟曉  
峯久了，覺得完全不是那回事。他無花招，無權  
術，心無芥蒂，坦蕩光明，有時純真得有如未入  
世之人，而且絕趣橫生。他對人絕對幫忙，對學  
生絕對愛護，終其一生，他所造就的人才和受其  
澤惠者，更無可計數。

我是一九四〇年進入浙江大學文學院史地系  
的學生，那時曉師是系主任，校本部在貴州遵義

。我們這一班一年級時在永興場，二年級在湄潭  
，直到三年級時才能親聆訓誨。他教中國地理，

這門課進度快，材料多，認真而嚴肅，但偶而也  
插兩個笑話講講：

「我們中國男與女之比呢，是一百廿比一百  
，那麼換句話說呢，一百廿人當中就有廿人沒有

太太！」講完，他自己就先笑起來，學生也跟着  
他笑一陣；有時學生不笑，他認爲好笑，就自己

一人笑。又笑又講，講的又是寧波官話，初讀這

門課的人，筆記是很不容易記的。何況曉師讀萬  
卷書，行萬里路，一口氣連講三、四個地方，我

們腦子還未轉過來，他又到下一站了。

## 補修體育確有高徒

我升到四年級那年，開學時，赫然見成績單  
上有一科是紅字——體育不及格。當時，浙大對

拿着選課單走出，那位女同學問我道。  
「咳，你知道『老闆』（那時浙大學生背後  
都稱系主任爲『老闆』）爲什麼不責罵我們，反  
而大笑起來？」

「他自己當年體育也不及格呀！現在有我們  
兩位高徒可傳授，當然很高興了。」我回答。  
自此之後，我們覺得「老闆」是個通情達理  
、極風趣的人，對學生愛護週到，並不如想像中  
那麼嚴肅。

皮進去，先慢慢地說道：「  
『張先生（當時對老師的稱呼），我們有一  
樣功課不及格，需補修。』」

我畢業時，正值曉師在哈佛大學講學。後來

「什麼課？」曉師板着臉，逼視我們。

「體育。」我們回答。

「啊！」曉師仰首呵了一聲。「怎麼會不及  
格呢？」他和顏悅色地問。

「我們偷懶不想去游泳，現在得補修。」我

們膽子大了起來。

「嗨、嗨、嗨！」他笑了出來。「選課單呢

？」我們呈上選課單要他簽名。大概他看我們兩  
人成績都不錯，連聲笑道：

「蠻好、蠻好。這下要好好補修了。」

## 一塊洋鈔喜不自勝

我畢業時，正值曉師在哈佛大學講學。後來

我復員、返鄉、結婚，外子謝覺民亦是曉師學生，就讀浙大史地系時，高我三班。一九四八年初，他去美留學，暑期後，我同杭州浙大史地系任助教，名為助教，實際上我在補習英文，甚至有时早上辦公時間我也溜出去跟人練習英語；曉師從不加以過問。一九四九年三月中旬，我在上海拿到簽證後，立即趕回杭州取行李乘船赴美。我向曉師辭行時，他高興得雙手直搓，連聲抱歉說太匆促了，不能邀我到他府上吃飯。第二天他在教務會議上特別宣佈：「我們系裡有位助教明天就要到美國去讀書了。」好像我給系裏帶來了莫大的光榮似的。曉師的一貫作風：只要學生肯上進，他總不遺餘力地鼓勵、表揚。

只是我來美後，讀了個碩士學位就停學了，其後生男育女，家務纏身，終未能繼續研不輟。一九六一年我回臺灣，在臺大教製圖學，曉師便經常問我：

「你還預備繼續讀博士學位嗎？」我那時已有兩個小孩子了，大者牽衣，小者乳抱，同時我住在華盛頓特區，地理系沒有博士班，如何能繼續再讀？爲此，曉師常感嘆地說：「你可惜了！」我這不知長進的學生，對此深負老師重望，常引以爲憾。

一九六五年夏，曉師率團來美訪問，我和外子非常高興，差不多每天都隨侍在側，後來他到紐約聖若望大學接受榮譽博士學位，我們也專程前往，一起度過兩週歡欣的日子。曉師這時已有兩個孫女了，他對孩子興趣極濃，有天他在路上買了一串仿真珠兒童項鍊，說是要送給他的大孫女，他得意洋洋地拿在手中，仔細的把玩，沾沾自喜地打着寧波官腔笑着說道：

「這是我花一塊洋鉗買來的，沒人會相信；一塊洋鉗。」這話重複複講了好幾遍，好像他僥倖以賤價買了一件無價之寶似的。我們也覺得好笑，手邊有千萬元出入的大人物，花一塊錢買了一件玩具，竟會這麼興奮，這大約是曉師另一面的「赤子之心」吧！

### 鍾愛孫女提個不停

### 寄張公公——聖誕祝福（謝安玲）

聖誕節即將來臨，人們都在淺唱低吟，他們：「蠻清秀的。」有一年聖誕節，兩個孩子心血來潮，小的畫了一張畫，大的寫了一首詩，要送張公公做聖誕禮物，我把那首詩譯成中文附上，原文如下：

曉師對我的兩個孩子，也非常慈愛，經常說他們：「蠻清秀的。」有一年聖誕節，兩個孩子雪花飄滿大地，教堂裏鐘聲鏘然而鳴。聖誕節即將來臨，人們都在淺唱低吟，

聖誕老人來此，  
我們不能哭哭啼啼。  
弟弟和我跳跳嘻嘻，  
希望您福體安康，

× × ×

× × ×

× × ×

× × ×

希望您福體安康，

願你聖誕日快樂無疆。

再來此聽鈴聲叮噹，

謹以至誠祝賀，

一首詩、一張畫都收到了，謝謝、謝

曉師收到信之後，立即回了他們二信：

安玲安平小妹妹小弟弟：

謝。

謝。

### 讚美孩子心聲心畫

安玲只有十歲大，能寫出這樣美好心靈的美好辭句，了不得，這是我今年最美好的禮物。安平的畫也是多彩多姿，姊姊弟弟的心畫心聲都多麼美呀！好、好，頂好。

### 其昀致謝 十二、廿五

這是一封很別致的信，在曉師信函中並不多見。

安培安平他們一直保存至今，對張公仙逝，不勝孺念。現在他們兩人在耶魯大學畢業了，大的已做律師，小的也在讀法學院，可慰張公公在天之靈矣！

### 像小女孩跟人吵架

曉師以純真之心對孩子，也以純真之心對人。雖然他事業這麼大，但不會虛假，不會巧言令色。有事找他，正事談完，他手在腿上無可奈何地拍兩下，那時你就得告辭了。他生起氣來也是直言直語，爽快俐落。很久以前，有次我到他辦公室去，碰巧他正在對人發脾氣，最後對那人說：「我們以後不要講話好了。」其口吻好像是小姑娘跟人吵架似的，我幾乎笑了出來。

但曉師絕不是一家一室之人，他是以天下爲己任的大儒。他對事大膽擔當，決不推諉，他常做別人所不敢做的事，講別人所不敢講的話。一九六〇年初，我參與替他校訂幾省中國地圖，他指示：舉凡目前地表上所有的現象，如新建公路、鐵路……等，需一律畫上去。這事在當時是大

膽明智之舉。他經常講到的和書寫的是：「爲天地立心，爲生民立命，爲往聖繼絕學，爲萬世開太平。」他以純潔之心去追求真、善、美，去「立功、立德、立言」，是一位具有「英雄肝膽，赤子心腸」的哲人。

我在文化大學教書那兩年，曉師對我倍加關照，常向學生打聽我教書情況，事後又告訴我：「學生說你教得蠻好，很認真，他們學得很夠。」

我返美後，他又寫信給我道：

「以後你任何時間回來，都可在此教書的。」

### 哲人其萎音容宛在

一九七四年，外子受聘為香港大學榮譽教授，我們赴港之前，道經臺灣拜謁曉師。第二天，他來旅館看我們，帶來一份聘書，要我留下任教。我們當時一切都已安排妥當，臨時已不能變更計劃，但曉師却不好意思，跟我說道：

「你留在這裏教書，孩子可以進美國學校，

## 三國人物新論 定價一元

本書爲名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，歡迎定價台幣一元。郵撥○七三九三三三一二號聖文書局帳戶。

你和覺民兩人每星期港臺間互相跑好了。」

老師的想法太純真了，只是做學生的難以辦到。他很不高興的離開。第三天又叫一位老同學來說項，我們幾經考慮，終難從命，我請他轉告曉師，等孩子們大了，我可自由一點，以後總有機會回來教書的。

但天下事往往事與願違，一轉眼，又已過了十一年，這幾年，我也會跨海浮空飛越太平洋，但每次總是俗務纏身，未能返臺拜謁。

如果他日能回華岡履行諾言時，爲時亦已太晚，對曉師只能躬奠墓前了，真令人不勝歎惋！

想當年，立程門，坐春風，槐壇化雨，聞望雲高，又不禁令人無限神馳！現在，我謹以輓聯一付，以致哀悼。其詞曰：

洙泗起弦歌，同欽絳帳傳經，桃李春風開一代。

華岡興太學，賸有空山冷月，玉堂翰墨照千秋。

(選自時代文摘創作稿)